

Чудо-храм в селе Поддубное

*Любите храм так,
как человек любит свою мать.
Митрополит Симбирский
и Новоспасский Прокл*

Поддубное.
Разрушенный храм
Михаила Архангела



Старейшему храму Михаила Архангела в селе Поддубное Инзенского района в 2012 году исполнилось 170 лет. Впервые с Симбирским крестным ходом я попал в это старинное село 24 мая 2007 года. Встречал нас отец Виктор со всем своим семейством – матушкой Таисией, девочками Марией и Ксенией – на большой зелёной лужайке в десяти километрах от села. Шли мы долго, устали, и когда, наконец, вошли в село и увидели на возвышенности величественный полуразрушенный храм Михаила Архангела, силы вернулись к нам. Ограда вокруг церкви была сделана из сплетённых меж собой ветвей деревьев, а вокруг храма буйно цвели пышные кусты дикой сирени. Настоятель уже тогда мечтательно и темпераментно говорил о том, что обязательно восстановит этот храм. Не верилось. А уже в мае 2010 года я писал после очередного крестного хода: «Храм Михаила Архангела в селе Поддубное поднимается из руин и развалин! Воистину совершается чудо Божие!

Село Поддубное отдалено от областного центра. До Симбирска – двести километров, до Инзы – 15. И стоит Поддубное в стороне от областной трассы. Места здесь красивые, село окружено холмами, поросшими сосновыми и лиственными лесами. До 26 мая 1964 года село имело название Старые Домосердки, а соседнее село Черёмушки – Новые Домосердки.

Основное население этих мест – русские, исторически в уезде живут мордва и татары. Мордва принадлежит к племени эрзя, обрусела и исповедует православие.

По сведениям клировых ведомостей, которые по запросу получил из Пензенского госархива настоятель храма Михаила Архангела Виктор Павельев,

церковь села Старые Домосердки была достроена и освящена в июне 1842 года, имела два престола. Первый (холодный) во имя Архангела Михаила, второй (тёплый) – Святой Троицы.

В истории церкви есть драматические страницы. Одна из них связана с трагической судьбой церковного старосты Семёна Тимофеевича Юдина. Жил он на окраине села, имел большой добротный дом, много сил, времени и средств отдавал церкви. 18 января 1938 года, в Крещенский праздник, Семён Тимофеевич был расстрелян.

Юдины всегда были первыми помощниками при церкви, и сейчас помогают своим духовным наставникам.

В Симбирской и Новоспасской митрополии служит Надежда Арисова,

её мама Татьяна Ивановна Юдина родилась в 1936 году в Старых Домосердках, где прожила всю свою жизнь, крестили её в церкви Михаила Архангела в 1937 году, а уже в 1938 году церковь закрыли на долгие 73 года...

Мама Татьяны Арисовой в девичестве Лобашкина, тоже родилась в Старых Домосердках. Её отец Пётр Петрович служил церковным старостой (до Юдина Семёна Тимофеевича). Пётр Лобашкин был глубоко верующим человеком, он отказался идти в колхоз, вёл своё личное подсобное домашнее хозяйство. Был арестован во время продажи урожая, выращенного на своей земле. Для освобождения от него потребовали справку с места проживания. Сельсовет выдал документ,



в котором говорилось, что Лобашкин – кулак, не желающий вступать в колхоз и ведущий контрреволюционный образ жизни, так как он религиозный верующий. Этот документ стал причиной немедленного суда: «тройка» НКВД приговорила Петра Лобашкина к расстрелу, приговор приведён в исполнение в 1938 году.

Большим был род Юдиных, все они люди верующие, уважаемые, несли постоянную заботу о своей церкви. Не утратило этого доброго отношения к храму и новое поколение Юдиных-Арисовых – помогали восстанавливать храм: готовили обеды рабочим, кирпич разгружали и подносили строителям и много всего делали без излишней огласки и почестей.

Закрыли церковь в 1938-м году. Старожилы говорят, что на стенах храма были удивительные росписи, библейские фрески. Анна Поликарпова рассказывала в 2008 году (в 2011 году она почил): «В первый год войны, в 1941-м, самый большой колокол спускали с колокольни на деревянных лесах. Они не устояли под тяжестью, сломались, и колокол с высоты упал вниз и разбился. Его отправили на завод в Ульяновск, сказали будут снаряды делать...».

Последним священником перед закрытием храма был отец Василий Малинин. Его арестовали и конвоировали в Ульяновск, он умер в тюрьме.

В деревне Новые Домосердки (ныне Черёмушки), относящейся к приходу храма Михаила Архангела, в декабре 1937 года был осуждён «тройкой» Базарносызганского НКВД священник о. Андрей (Гришин). Его внук сорвал со стены школы листок с призывом к советскому народу идти на выборы в Верховный Совет. Отец Андрей взял вину на себя, сказав, что он сам велел внуку Виктору сорвать листовку. Вряд ли Андрей Иванович Гришин дожил до освобождения: сведений о его дальнейшей судьбе нет.

После закрытия церкви в ней долгие годы хранили зерно. Обидно, что серединную часть строения разобрали совсем недавно, в 1985–1986 годах.

Полностью разобрать купольную часть церкви и колокольню не хватило сил и средств, а, возможно, и смелости. Часть кирпича забрали на строительство конюшни и амбара, а другую часть председатель приказал возить на реку Инза, чтобы сделать дамбу. Из этой затеи ничего не получилось: битый кирпич выгружали в русло славной реки, но, к всеобщему удивлению, в скором времени горы строительного мусора

вода, усиливая своё течение, уносила прочь – не хотела вода идти против Бога, как пошли на это люди...

Донныне нет на селе нормальной жизни, нет благополучия. И только духовные наставники, подобно отцу Виктору, поднимают духовные силы народа, пробуждают в нём надежду на спокойное, мирное, безбедное житие.

Протоиерей Виктор Павельев родом из села Коноплянка Инзенского района Симбирской епархии. В 1990 году успешно окончил семинарию. Приехал в село Поддубное в 2003 году. До него на приходе в молитвенном доме с 1990 года служили шесть священников, но они не сумели сделать того главного, что Господь помог исполнить отцу Виктору.

В молодости, когда о. Виктор учился в Московской духовной семинарии в Загорске, ему приснился необычный сон. «В монастыре есть трапезный монашеский храм, длинный-длинный, – рассказывал батюшка, – и как-то мне приснилось, что меня взяли в плен, повели вниз, там, как в той трапезной, по всей длине стоят посередине столы. Подводят меня, а на столе лежит рука. Мне говорят: «Бери её!» Я взял, поднял над собой, и чувствую, что мне очень тяжело и вот-вот не выдержу и брошу. Мне говорят: «Опускай». Я её опускаю и кладу опять на стол, а мне говорят: «Это рука Георгия Победоносца». Смотрю на свои руки, а они у меня в крови. Я взял и отёр ими лицо. Утром проснулся, побежал к духовнику: «Батюшка, поясни, что за видение мне было, как я должен это для себя понять?» Он сказал: "Поживёшь, увидишь". И всё».

Ещё об одном промыслительном сне, который случился в самый праздник



Три подруги: Татьяна Горбунова, Анна Поликарпова, Наталья Ашуватова. 2008

Казанской Божией Матери, рассказал отец Виктор: будто направили его в другой храм, служба идёт, а фундамента нет, нет иконостаса и стен – есть только купол и колокольня рядом.

Так и получилось: прибыл батюшка в Поддубное (Домосердки), а в храме – ни стен, ни пола. Служил настоятель в молельной комнате в сельском Доме культуры. Провисшие потолки, сгнившие полы, темно и сыро. За этим сельским очагом культуры возвышался разграбленный и наполовину снесённый храм Михаила Архангела.

В 2007-м году священник поехал в управление юстиции, чтобы зарегистрировать это старинное здание. Оформил все необходимые бумаги и в 2009-м году начал восстанавливать. Куда только не ходил настоятель с прошениями о помощи: к губернатору, министрам, даже в Москву писал. Но наверху другие проблемы.

Там не слышно слов старухи Анны Семёновны Поликарповой, которая кричала в мою видеокамеру: «Люди добрые, Путин-батюшка, помоги восстановить наш храм!»



Семья батюшки Виктора

76-летняя старушка мечтала увидеть храм, в котором крестили и венчали её родителей, но не дождалась до полного его восстановления.

Первые деньги, которые удалось собрать на начало работ, – 900 тысяч рублей. Собирали, прося у всех жителей Поддубного и Черёмушек. Даже проживающая в Черёмушках татарская семья дважды вносила деньги на восстановление церкви.

В первую очередь восстановили стены и своды, которые были разрушены полностью.

К осени в храме сделали паровое отопление от своей котельной, которая топилась дровами. Позже, когда в село провели газ, власти содействовали в подведении газа к храму – появилась газовая котельная. За небольшие деньги, которые собрали сельчане, в храме установлены пластиковые окна, двери, отремонтирована кровля, восстановлена кирпичная кладка внутренних стен, восстанавливается наружная кладка стен, все стены внутри заштукатурены, изготовлены полы.

Впереди планы по наружной отделке стен храма, замене кровли купола, восстановлению колокольни. Батюшка возлагает надежды на Бога о восстановлении центральной части храма, разрушенной в советское время.

27 ноября 2011 года церковь деревни Поддубное обрела своё второе рождение: архиепископ Симбирский и Мелекесский Прокл освятил старый намоленный храм Архангела Михаила, который начал своё возрождение.

В день освящения церкви была снежная метель, а народу пришло столько, что довольно вместительный храм не сумел принять всех под свой купол, и люди молились, плотно прижавшись друг к другу. Стояли в проёмах дверей и на улице, меняясь по очереди, чтобы не дать друг другу замёрзнуть. Отец Виктор, внимая в алтаре словам молитвы правящего архиерея, вытирал слёзы. Плакала от радости и матушка Таисия...

Обращаясь к прихожанам, владыка Прокл сказал: «Мы с вами сегодня освятили храм, который был многие годы поруган нерадением человеческим. Мы все с вами имеем нужду в Боге. Не Бог нуждается в нас, а мы имеем нужду в нём... Отец Серафим Вырецкий сказал: «Без слов Христа вся наша жизнь в опасности». Мне очень хотелось бы, чтобы этот храм благочестия служил для вас радостью, отрадой, чтобы вы любили его, как человек любит свою мать. А мать-церковь



Встреча крестного хода

желает нам добра, любви, чтобы имели всё необходимое на земле и готовили себя к жизни вечной».

Архиепископ наградил благодотворителей, принимавших участие в возрождении храма, архиерейскими грамотами за усердные труды во благо святой церкви. Среди них: Понятов Александр Яковлевич, Казармин Александр Петрович, Морозов Владимир Иванович, Замяткин Александр Иванович, Баранов Валентин Александрович, Мордовин Андрей Васильевич, Башаев Иван Андреевич, Ивлев Александр Николаевич и многие другие.

Каждый год, начиная с 2007 года, во время Симбирского крестного хода батюшка Виктор всегда встречал нас в окрестностях Поддубного и вёл крестоносителей с чудотворным образом Божией Матери в старый храм. Служили полный водосвятный молебен, читали акафист Божией Матери, молились о возрождении этого храма. И всегда при встрече крестного хода и на самом молебне батюшка с матушкой чистосердечно, не стыдясь посторонних глаз, плакали. И мы тоже плакали вместе с ними, просили и молились.

«Невозможное у человеков возможно у Бога», – часто повторяет наш владыка...

Вспоминая крестный ход прошлого лета. Ещё в позапрошлом году запомнил девушку Наталью Морозову с огромными глазами: она вместе с бабулей Татьяной Николаевной несла

большую икону Казанской Божией Матери. И снова они пришли вместе. Наташке исполнилось 12, учится в лицее, в шестом классе. Подарил ей фотографию, сделанную тем летом, когда она шла с храмовой иконой. Оказалось, что встречать крестный ход пришли все школьники без исключения, и из соседнего села специальный автобус привёз ребят. Архиерея встречала хлебом и солью вся семья настоятеля: матушка Таисия, дети Мария, Ксения и сын Илья с букетами цветов. Каждого из троих детей я спросил, как они относятся к тому, что делает отец, и они отвечали одинаково: и гордятся, и радуются красоте и великолепию восстанавливаемой церкви.

Матушка Таисия научилась за эти годы понимать мордовскую речь. Призналась мне: «Сегодняшнюю ночь не спала, переживала. Храм строили очень трудно. Девять раз сама ходила по всем домам двух сёл, собирала «жертву». В своём доме никаких дел не делали, всё только в храм, в храм. На себя денег не тратили – никому, ничего. Главное – чтобы был храм, чтоб была радость в селе».

Отец Виктор сказал коротко: «Если Бог нас держит и терпит, мы никогда не ошибёмся, ибо Бог наш, а мы Его слуги».

Нафанаил,
легописец Симбирской
и Новоспаской митрополии
Фото автора